

八成受访新职业青年

通过直播平台实现就业创业

“半年时间,我在直播间帮助上万件农产品走出大山。”东北农业大学2022届毕业生文淼“跨界”成为新职业直播氛围师的一员,用线上方式“翻新”自己所学专业。在助农直播间里,文淼不仅当“捧哏”带动氛围,还负责设备调试、后台操作、维护直播秩序、数据复盘等工作。

像文淼这样,在数字经济蓬勃发展大潮中通过数字平台进行就业创业的青年群体被称为“新职业青年”。新职业青年“破圈”成长,不仅关乎“稳就业”,更关系到数字经济时代“新职人”的职业发展未来。

2024年2月,中国青年报社联合快手,对3153名新职业青年进行的一项“新职业带动新就业状况调查”(以下简称“调查”)显示,八成受访新职业青年通过短视频直播平台实现就业创业,创新技能型新职业最受青年青睐,受访青年对于长期从事数字生态新职业的意愿较高。

在全国人大代表、吉林外国语大学校长秦和看来,这些变化反映了年轻人就业观的转变,他们更加注重个人意愿,看重工作的灵活性和自由度,以及职业未来发展和个人成长等方面。短视频直播平台的崛起为就业创造了新的机遇,为青年提供了更加灵活的就业机会,也为企业提供了更加灵活的用工方式,成为吸纳新职业就业的“蓄水池”。

以快手为代表的短视频直播平台,正成为不少青年就业的新选择。通过创作短视频、开启直播,一批新职人不断探索就业新路径。《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》当中首次标注了97个数字职业,快手平台已覆盖其中92个。

本次调查显示,80.0%的受访新职业青年通过短视频直播平台实现了就业创业。在工作年限方面,78.5%的受访新职业青年接触短视频行业的时间在3年内;在日均工作时长方面,68.6%的受访新职业青年集中在1-6小时,其中3-6小时的占比最高,为41.6%,30.6%的受访青年工作时长超过6小时。

哪些新职业最受青年青睐?调查发现,受访青年更偏好从事创新技能型新职业,产品研发员、直播电商操盘手、数据分析师、视频剪辑师、直播选品员位居青年愿意从事的短视频直播新职业的前五位。数字平台在提升年轻人职业成长、满

足多元化职业需求、提高就业匹配效率、促进返乡就业创业等方面,发挥了积极的作用。

“短视频直播是一长串产业链。直播间主播身后有运营、策划、客服,还有产品所带动的一系列产业链。”全国人大代表、甘肃陇南“陇上庄园”网店负责人梁倩娟说。今年全国两会上,她提交了《关于利用好短视频直播生态吸纳规模化就业的建议》。

2013年,在广州务工多年的梁倩娟返乡创办网店“陇上庄园”,从一根网线、一台电脑的小作坊开始,将家乡的橄榄油、核桃、土蜂蜜等农产品卖到全国,帮助当地300多农户增收致富。面对新业态,她又转身成为直播带货达人。在她的带领下,当地不少人返乡创业,开启农村电商之路。“年轻人的思维活跃,接触和接受新事物能力也更强,他们在互联网上更能发挥自己的优势。”梁倩娟说。

越来越多的青年选择借助短视频直播平台返乡就业创业,逐渐成为乡村振兴的重要力量。来自快手的数据显示,每天全国有数十万电商商家活跃在田间地头,18至35岁的青年商家在快手农村商家中的占比近五成,是农村电商的主力人群。

受访青年对新职业发展空间充满期待。谈及选择短视频直播新职业的原因,受访青年答案排名前三的分别是“实现个人的兴趣爱好”“发展空间大”和“实现自我追求”,他们普遍看好新职业的未来发展前景,近七成(69.5%)受访新职业青年愿意长期从事数字生态新职业。

看好新职业发展前景的受访青年希望能获得更多支持,42.1%的受访青年建议发起助力青年就业专项计划,支持青年就业创业;42.0%的受访青年希望聚合就业信息,提供就业机会;41.0%的受访青年建议创新发展数字生态,培养更多新职业。

全国政协委员、中国人事科学研究院院长余兴安建议,加快建立职业长期观测制度,对新业态、新职业的产生和发展进行动态监测;建立职业成熟度评价标准,持续发布新职业信息,支持平台企业开展新职业申请、新职业标准制定和修订工作;加强公共就业服务部门与数字平台的联动,发挥数字平台对新职业推动的前瞻能力。(先藕洁)

稳定就业助力乡村振兴

近日,霍邱县邵岗乡积极响应政策,扎实开展招工宣传工作。携手立讯精密科技公司,向群众宣传招工信息,并通过微信

群、朋友圈转发企业招聘信息,鼓励群众留乡就业,从而带动乡村振兴。

(梅智龙)

抓实就业帮扶,助力乡村振兴

落实政策稳就业、牵线搭桥助就业。跨省务工补贴的政策红利,霍邱县临淮岗镇以真金白银帮助企业,为脱贫人员提供适合他们的就业岗位。

一方面根据就业岗位信息。开展“干部上门、企业暖心”专项服务活动,大兴村村两委组织大兴村组长、网格员深入户内为群众选择合适的企业,重点加强对“脱贫人口中适龄务工人员进行宣传”主导鼓励群众进行稳岗就业。目前临淮岗村大兴村脱贫户

人员田志力被推荐到霍邱县的招商引企业立讯精密工业(六安)有限公司进行上班。

另一方面根据临淮岗镇政府提供的就业信息。通过霍邱县组织开展“2024年春风行动”大兴村通过入户上门的服务,向脱贫适龄劳动力推送合适的岗位,组织进行参观企业,咨询待遇薪资,争取为每一位适龄工作的人才都能提供适当的岗位,并且留在辖区周边上班,为助力乡村振兴贡献一份力量。(万超)

加强新领域新业态知识产权保护

在数字经济时代,数据成为新的生产要素,数据知识产权保护也成为社会关注的焦点。不久前,国家知识产权局印发通知,在北京市、上海市等8个已有试点的基础上,新增天津市、河北省、山西省等9个地方开展2024年数据知识产权试点。数字经济正持续催生新业态新模式,及时加强相关知识产权的研究与保护,体现了我国知识产权保护工作的与时俱进,也彰显了对创新的重视与支持。

尚在探索的新领域、有待发展的新业态,往往处于不断变动的状态,相关权益的确认和保护有一定的滞后性。其中一些具有良好前景的前沿领域,如大数据、人工智能、基因技术等,具有较高的知识和技术含量,是需要重点保护的對象。加快新领域新业态知识产权立法,才能更好调动创新主体的积极性和创造性,营造浓厚的创新氛围。

当前,新一轮科技革命和产业变革快速发展,知识和技术迭代更新的速度在不断加快。谁能更好把握科技创新的脉搏,提供更高水平的知识产权保护,谁就能在未来的竞争中占据主动。近年来,我国全面加强知识产权保护工作,建立健全新技术、新产业、新业态、新模式知识产权保护规则,取得显著进展。全国已布局建设100多家国家级知识产权保护中心和快速维权中心,涵盖高端装备制造、新一代信息技术、新能源新材料、生物医药等多个领域;修改《专利审查指南》,完善人工智能、大数据、区块链、生物基因技术等权利要求保护方式及创造性审查标准;编写指导案例,明确新领域新业态有关热点问题的法律适用……聚焦新领域新业态发展需要,构建响应及时、保护合理的知识产权规则体系,增强了人们探索未知领域的勇气,让创新的触角不断延伸。

保护知识产权就是在激发产业发展的内生动力,产业发

展又会带动知识产权的增长。这种相互促进的关系,在新领域新业态中表现得尤为明显。2023年,电动载人汽车、锂电池和太阳能电池等“新三样”产品合计出口首次突破万亿元大关。产业快速发展的背后,有诸多专利技术作支撑。比如,过去5年,我国固态电池全球专利申请量年均增长20.8%,增速位列全球第一。随着创新驱动发展战略的深入实施,我国在一些前沿领域开始进入并跑、领跑阶段,要进一步发挥知识产权保护的作用,促进科技创新和新产业新业态发展,形成人无我有、人有我新的竞争优势。

也要看到,我国科技创新在原创能力、关键核心技术等方面还存在短板弱项。结合经济社会发展需要,积极探索建立新兴领域知识产权保护制度,才能不断开辟新赛道,提升自主创新水平。一方面,要在充分听取创新主体意见基础上,加快完善新领域新业态专利审查标准,不断提升知识产权保护的时效性和针对性。另一方面,制定规则时要有一定前瞻性,可选取关键技术环节组织开展专利导航,为布局建设未来产业、培育发展新质生产力创造更有利条件。

习近平总书强调,“我们在新赛道上不能掉队”。当前,我国知识产权事业发展稳中提质,保护体系更加完善,在全球创新生态系统中的影响力不断增强。从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发,强化知识产权全链条保护,推动新领域新业态科技成果运用,定能激活科技创新的“一池春水”,不断开辟发展新境界。(谷业凯)

校园春招促就业



3月12日,在淮北市2024年“巾帼风采”校园专场招聘会上,求职大学生在了解招聘信息。当日,以“巾帼护航 职为你来”为主题的淮北市2024年“巾帼风采”专场招聘进校园活动在淮北师范大学滨湖校区举办,来自当地33家用人单位提供就业岗位1000多个,吸引众多大学生前来参与。 通讯员 万善朝 摄